

单独两孩政策实施近一年 南京1.2万家庭申请单独两孩 已出生近700个“二宝”

昨天下午,南京市人口和计划生育工作会议在市政府召开。恰逢江苏“单独两孩”新政实施近一周,反响如何,受到关注。现代快报记者从会上了解到,近一年来,南京有1.2万多对单独夫妻申请生二孩,审批通过1.1万例。其中,已经有3000多人怀孕,共出生了近700个单独“二宝”。新政实施后,是“遇冷”还是“符合预期”,各方争论不休。昨天,南京市人口计生委回应,现在说新政在南京遇冷,还为时尚早,至少要追踪两到三年。

现代快报记者 项风华 徐岑



制图 沈明

现状:已出生近700个“二宝”

去年3月28日江苏放开“单独两孩”,目前新政施行即将满一周年,南京“二宝”申请情况如何?根据南京市人口计生委的统计数据,去年南京全市共有9944对夫妻申请单独两孩,9777对拿到了“准生证”。截止到目前12日,临近一周年之际,全市共有12766对夫妻申请生“二宝”,审批通过11326例,平均每个月有1000多对夫妻申请。而这些申请的夫妻中,怀上“二宝”的妈妈有3000多人,已经出生的单独二宝,有近700个。

“从受理情况来看,基本符合预期,总体进展也很顺利。从出生情况来看,我们之前做过初步分析,第一年,会出生四千到五千个单独二孩。而这一年的申请情况和实际出生人口有一定差距。”南京市人口计生委主任姬桂玲表示,十月怀胎需要一个周期,虽然有1.2万多对夫妻提出申请,但他们未必在这一两年内实现生育。因此,说“新政”在南京遇冷还为时尚早。“单独两孩的实施需要过程,至少要跟踪两到三年,才能反映实际

情况。”

在今年的全国两会上,国家卫计委及相关专家提出,期待“单独两孩”到“普二孩”,能尽快全面放开。“二孩”热暂时还降不下来。南京市委常委李世贵也表示,单独两孩政策实施刚满一年,群众生育心态多元,存在后期生育需求释放的可能,加上新增出生人口基数较大,现在处于本轮出生高峰的波峰阶段。“我们将结合南京实际,科学评估监测实施效果,为上级决策提供依据。”

释疑 生二孩产假怎么执行

今年,南京将继续稳妥实施“单独两孩”政策。开展政策实施情况评估和跟踪监测,建立完善出生人口预警工作机制,引导群众按政策生育。“这就要求各区对申请再生育审批通过后的夫妻,进行跟踪,动态监测。”姬桂玲表示。

过去很多政策都是针对独生子女的,现在国家允许双独和单独家庭生“二宝”,那么,相关生育福利政策是否也应

该随之跟进?“奖扶、优惠政策需要根据生育政策的完善和调整进行改变,比如‘二宝’的医疗费用,包括休假、产假如何执行等问题。我们也积极向省和国家反映,国家今年在这些相关政策上要开展调研和完善。”姬桂玲表示,南京今年就将以鼓励按政策生育、促进计划生育家庭发展为重点,开展修订完善政策法规工作调研。

政策 今年南京将扶持社会办幼儿园20个

单独“二宝”出生后,相关的配套措施是否能跟上,也引起大众关注。为了推进0-3岁婴幼儿早期发展,南京今年还将新建、改扩建婴幼儿早期发展指导中心、站、亲子活动室100个、扶持社会办幼儿园20个。

同时,完善计划生育家庭奖励扶助政策。对独生子女家庭的奖励,南京今年将落实城镇企业持证退休职工和非从业

人员一次性奖励政策,并建立城镇企业持证退休职工“一次性奖励”发放长效机制。现代快报记者了解到,去年南京就向15.5万余2009年退休职工发放了“一次性奖励金”5.6亿元。

对计划生育特殊困难家庭,南京也将研究出台《南京市计划生育特殊困难家庭扶助工作实施意见》,加强对他们的扶助关怀。

近300斤孕妇剖宫产,7个护士来抬

脂肪太厚,麻醉时普通针头不够长,最终生下8斤多宝宝,但也超重了

146公斤的体重,7名手术护士合力才能将她抬下床,由于过度肥胖,原产检医院甚至拒绝为其手术……近日,镇江江大附院产科就实施了这样一例特殊的剖宫产手术。昨天,现代快报记者了解到,由于该产妇体重严重超标,手术及术后护理的难度系数都成倍增加,但值得欣慰的是,通过医务人员努力,产妇最终平安诞下一名8斤多的健康宝宝。

通讯员 孙卉 现代快报记者 林清智



漫画 俞晓翔

孕妇产前146公斤,吓得产检医院不敢“接生”

今年24岁的晓菲(化名)在怀孕前的体重就达到125公斤,去年怀孕后,在镇江某医院建卡产检,一直到生产前,体重达到了146公斤。产检医生告诉晓菲,因为其过度肥胖,剖宫产手术的难度和危险系数都很高,希望其能够转到上级医院去手术。

就这样,晓菲带着产检报告,来到镇江江大附院产科,找到了张群主任。张群说,由于过度肥胖,晓菲还患有妊娠合并慢性高血压、妊娠期糖尿病,这都给手术带来了很多问题。

3月5日上午,晓菲被推入手术室。由于体型过于庞大,床的宽度不

足以让其身体平躺,护士们又找来了物品支撑在床的两侧,如此手术前的准备措施终于完成。考虑到手术难度,医院选派了技术水平很高的主任医师李志庆为晓菲实施麻醉,据他介绍,剖宫产手术本身对麻醉的要求特别苛刻,任何不适当的麻醉方式或过量的麻醉药物,都有可能影响到这个过程,都会危及到宝宝的生命。

但由于晓菲背部脂肪太厚,椎间隙无从寻找,李主任便让其采取坐位,完全凭经验找到穿刺点,“这个完全靠的是经验,背部脂肪太厚了,常

规麻醉针头是10公分,完全不能用,后来我们用的是国内最长的11公分的针头,勉强才能打进去。”李主任说,给晓菲打完麻醉,自己已经出了一身的汗,如果平常的麻醉难度系数是1分的话,这次手术应该是达到10分。

据医院工作人员介绍,手术后,为了将她从手术床移到推床上,手术室里叫来了7个手术护士,她们站在晓菲两侧,一起合力才将她小心翼翼地抬下手术床、搬到推床上,“移床过程中,参与的护士和参加手术的人一样,都出了一身汗。”

医生说法

1 过度肥胖大大增加剖宫产术后风险

江大附院产科主任张群介绍,与正常体重孕妇相比,过度肥胖孕妇不仅要承担手术风险,其术后并发症风险也更高。像晓菲这样超重孕妇他们平常并不多见,但就临床来看,很多孕妇在孕期体重增加迅速,生下肥胖儿的概率也较

高。由于产妇过度肥胖,患有妊娠合并慢性高血压、糖尿病,伤口愈合的难度也大大增加,同时产妇发生羊水栓塞、猝死的几率也较正常产妇要高出许多。晓菲诞下的婴儿体重为4200克,已经超标,属于巨大儿。

2 孕前孕期都要控制体重,不要盲目进补

张群主任介绍,怀孕期间,女性的体重一定会增加。一般而言,孕妇在整个孕期平均体重增加10-12公斤。但是,依据怀孕前体重过轻、标准或过重的情形,每个人孕期可增加的体重也有所不同。孕前体重标准者,孕期体重建议增加11.5-16公斤;如果怀孕前体重过轻,怀孕期体重应增加12.5-18公斤;若是怀孕前即体重过重,孕期体重建议只增加7-11.5公斤即可。

优生优育的政策下,不少孕妇都享有国宝级的待

遇——多进补、少做事。过度重视孕期营养但又缺乏运动,导致营养过剩的准妈妈日益增多。其实,控制孕期体重,不盲目进补,不忽视营养摄入,这才是对宝宝和孕妇最好的做法。

此外,怀孕前就已经过重或肥胖,或是怀孕时体重增加过快,都会增加罹患妊娠糖尿病、高血压的风险,而且生产过程发生难产、须剖宫产的几率都会增加,也会提高胎儿发生巨大儿、出生后低血糖的风险。因此孕前及怀孕时维持适当体重是很重要的!